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 نویسی مبانی کامپیوتر و برنامه                     دانشکده مهندسی برق و کامپیوتر

 مهر 92تحویل:   تاریخ                            29پاییز  –تکلیف دوم پاسخ             
 

 

 :۱پاسخ سوال 

a) 
11000001100110001100011000110001  =  -17.1 

b) 
3F9FFFFF  = 1.25 

 :۲سوال    پاسخ

بیتی  ۴۶بیتی هستند. از آنجایی که عدد سمت راست تساوی  ۴۶بیتی تا  ۲9انجام گرفته است پس هر سه عدد  IEEE 754جمع در قالب 

 دهد: چهار بیتی است همانند زیر است. هر حرف انگلیسی یک بیت را نشان می Xبیتی هستند لذا  ۲9است، اعداد سمت چپ نیز 

 D C B A 

 

دو هر سه عدد را بدست آورده و با هم جمع کنیم. از روی جمع این اعداد چهار معادله کافی است معادل مبنای  Xبرای بدست آوردن 

کند. از سمت چپ اعداد به صورت دودویی برابر هستند با )نقطه جدا کننده بخش  را مشخص می Dو  A ،B ،Cآید که مقادیر  بدست می

 اعشاری و صحیح است(:

                              

                            

                               

 طبق صورت سوال رابطه زیر برقرار است:

 به نام خدا 



9 

 

                       

 های هم ارزش زیر هم قرار گیرند: نویسیم تا بیت برای درک بهتر معادله بالا را به صورت زیر می

  1 A B . C D 

 1 A B C . D 0 

1 0 0 1 0 . 1 1 

دقت کنید که معادله باید از سمت راست به سمت چپ حل شود زیرا ممکن است بیت  کنیم. حل می دودوییحال معادله را به صورت 

 نقلی تولید شود که در حل معادله تاثیر گذار است.

 نقلی  
    

 

               
               
               
               

 است.       پس 

 :۳سوال  پاسخ
 0010 0011 

 0011 0101 

 0101 1000 

جمع شود  ۴با  2های بزرگتر از  بزرگتر نشد، نیاز به تغییر نیست وگرنه لازم بود رقم 2جمع از  های حاصل از آنجایی که هیچیک از رقم

 تا عدد بدست آمده درست باشد.

 :۴سوال  پاسخ

 کند و سطر دوم ورودی متناظر با هر کاراکتر. مشخص میسطر اول خروجی را 

H e l l o 

72 101 108 108 111 

 

i t p  9 2  @  s b u 

105 116 112 32 57 50 32 64 32 115 98 117 

 

واحد کم کنیم تا به کد اسکی حرف بزرگ معادل آن  ۲9کافی است از کد اسکی حروف کوچک  برای تبدیل حروف کوچک به بزرگ

 برسیم.



۲ 

 

 :۵سوال  پاسخ

 ایرادها به تفکیک هر خط عبارتند از:

1. I  درInt گ باشد و تواند بزر نمیlong   کلمه کلیدی در زبانC تواند به عنوان نام متغیر انتخاب شود. است و نمی 

 باید در سمت چپ قرار گیرد. متغیر در مقداردهی .2

معنی است. اگرچه خطای دستوری نیست اما ممکن است منجر به  علامت، بی قرار دادن مقدار منفی در یک متغیر از نوع بی .3

 باشد در حالیکه مقدار دیگری در آن قرار گرفته است. -۶رود که درون متغیر مقدار  خطای منطقی گردد زیرا انتظار می

 را قبلاً تعریف کرده باشیم. اگر هدف مقداردهی باشد، باید نوع متغیر را تعیین کنیم. bباشد، باید اگر هدف انتساب  .4

گیرد لذا برای ذخیره کردن نتیجه ضرب باید عبارت در سمت راست و  عمل انتساب به متغیر سمت چپ تساوی انجام می .5

همین  تواند به عنوان نام متغیر انتخاب شود. است و نمی Cکلمه کلیدی در زبان   float. متغیر مقصد در سمت چپ قرار گیرد

 نیز صادق است. longمسئله در مورد 

 :۶پاسخ سوال 

متغیر پس از تعریف آن. برای مقداردهی اولیه یعنی تعیین مقدار یک متغیر در هنگام تعریف آن در حالیکه انتساب یعنی تعیین مقدار 

 شود: اولیه می مقدار دهی numberمثال در خط زیر متغیر 

int number = 1; 

 گیرد: که قبلاً تعریف شده است، فرآیند انتساب بر روی آن انجام می counterولی در خط زیر متغیر 

counter = 100; 

رفتار  ++Cو  Cهای  دهند اما در آینده خواهید دید که زبان اگرچه در ظاهر این دو تفاوتی با هم ندارند و هر دو یک کار را انجام می

ها به  توان به سادگی مقداردهی اولیه کرد در حالیکه انتساب آن دهد. مثلاً برخی متغیرها را می متفاوتی نسبت به این دو از خود نشان می

 ممکن نیست!
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 :۷پاسخ سوال 

 الف(

#include <stdio.h> 
int main() 
{ 
 printf("Ali Ahmadi\n92213077"); 
 return 0; 
} 

توان به راحتی و تنها با یک  های دیگری نیز وجود دارد. اما از آنجایی که نیاز به وارد کردن اطلاعات از طرف کاربر نیست، می راه حل

printf .اطلاعات خواسته شده را نمایش داد 

 ب(
#include <stdio.h> 
int main() 
{ 
 printf("99.99%% of programming is your endeavor \\n \n:)\n"); 
 return 0; 
} 

 %ها، باید به شیوه خاص عمل کرد. برای نمایش علامت  دو کاراکتر خاص هستند، که برای کار نمایش آن \و  %دقت شود که علامت 

 استفاده کرد. \\باید از  \و برای نمایش  %%باید از 

 :۸پاسخ سوال 

 برنامه به صورت زیر است: واقعی دهد. خروجی شده که مقداری را در خروجی نمایش می استفاده printfاز  1۱تا  1۱تنها خطوط 

 

سازی مقدار متغیر در حافظه و دوم این نکته  خیرهذفته است. اولاً نحوه دلیل آن در دو راز نهها تولید شده است؟  اما چرا این خروجی

های مختلف به  کند. یعنی ممکن است در نگاه اید، به محتوای متغیر )قسمتی از حافظه( نگاه می که شما به آن گفته ای شیوهبه  printfکه 

یعنی نگاه به  d%شود. برای مثال  تعیین می %ط علامت یک متغیر، مقادیر متفاوتی تولید شود. نحوه نگاه کردن همانی است که توس

یعنی نگاه به صورت  c%ه به صورت عدد صحیح بدون علامت، یعنی نگا u%(، 9دار )مکمل  علامت رت عدد صحیحمتغیر به صو



۱ 

 

ها بهتر است ابتدا مقدار  پس برای درک پاسخ .IEEE 754یعنی نگاه به متغیر به صورت عدد اعشاری در قالب  f%کاراکتر )یک بایتی( و 

 سی کنیم.به آن را برر printfنگرش و سپس نحوه  کردهاز نوع آن را بررسی  متغیر مستقل ذخیره شده در هرواقعی 

 پردازد. تحلیل این خطوط عبارتند از: میبه مقدار دهی متغیرها  2تا  ۶خطوط 

به  -۸ازی س دار است نحوه ذخیره به معنی عدد صحیح علامت intقرار گرفته است. چون نوع  aدرون  -۸مقدار  ۶در خط  .1

درون آن قرار گرفته است )این            نگاه کنیم، مقدار  aبه متغیر  1۴صورت مکمل دو خواهد بود. پس اگر در مبانی 

 است(.  -۸عدد  9عدد همان معادل مکمل 

خواهد بود. این  ’a‘همان کد اسکی معادل با کاراکتر  bقرار گرفته است. مقدار واقعی درون  bدرون متغیر  ’a‘مقدار  ۱در خط  .9

 باشد. می     دهدهی یا  22مقدار همان 

 گیرد. قرار می cدرون متغیر            یا همان  1۱مبنای  ۸2مقدار  ۴در خط  .۲

شود که  محاسبه ساده نتیجه میگیرد. پس از یک  قرار می dبا دقت مضاعف درون  IEEE 754در قالب  -1/9مقدار  2در خط  .۶

 را کلیک کنید( اینجا)برای تبدیل آنلاین  درون این متغیر قرار گرفته است.                   ار مقد

دار است. در اینجا معادل  علامت -۲علامت است ولی  از نوع عدد صحیح بی eقرار گیرد. اما  eباید درون  -۲عدد  ۸در خط  .۱

قرار دارد. دقت کنید که نباید            مقدار  eگیرد. پس درون  قرار می eمحاسبه شده و درون  -۲عدد  9مکمل 

علامت است؛ بلکه عدد واقعی ذخیره  بی eدار است در حالیکه  علامت -۲ذخیره شده است، زیرا  eدرون  -۲بگوئیم عدد 

 است. ۶92۶2۴292۲مقدار  eشده در 

. در این گونه موارد ابتدا قسمت از نوع صحیح بدون علامت قرار گیرد یخواهد درون متغیر یک عدد اعشاری می 2در خط  .۴

ورت بدون علامت در به ص 9معادل عدد  fگیرد. پس درون  اعشاری عدد حذف شده و مقدار صحبح درون متغیر قرار می

 است.           شود که برابر با  ذخیره می

 کنیم: به محتوای متغیرها، مقدار تولید شده را تحلیل می printfاکنون با توجه به نگرش 

ره شده ذخی           مقدار  aدر بالا دیدیم که در  شود. علامت نگاه می عدد صحیح بیصورت  به aبه متغیر  1۱در خط  .1

 کند.  را چاپ می ۶92۶2۴29۸۸معادل بدون علامت این مقدار یعنی عدد  printf  است. پس

ذخیره شده      مقدار  bدار نگاه کند. دیدیم که در  به صورت علامت bمتغیر خواسته شده که به  printfاز  11در خط  .9

دار چهار بایتی است. بدین منظور مقدار یک بایتی  به معنی عدد علامت d%است. اما این مقدار یک بایتی است در حالیکه 

بایتی گسترش یابد. قانون گسترش بسیار ساده است. بیت پر ارزش باید به اندازه کافی تکرار شود. پس باید  ۶باید به مقدار 

دهد که  مقدار محاسبه شده را نشان می 9معادل مکمل  printfاست. اکنون            سترش دهیم که حاصل را گ     

 است. ’a‘است. این همان کد اسکی  22برابر با 

http://www.binaryconvert.com/convert_double.html


۴ 

 

چهار بایتی  متغیریک  cد کاراکتر چاپ کند. نکته مهم آن است که را با دی cخواسته شده مقدار داخل  printfاز  19در خط  .۲

کند. اینجا نیز یک قانون  های اضافی را حذف می حالیکه کاراکتر یک بایتی است. برای حل این مشکل، کامپایلر بیت است در

کتر او کارر یافته تغیی     به            پس «. گیرد های پرارزش صورت می حذف از بیت»گوید:   ساده وجود دارد که می

 کاری ندارد! cبا مقدار درون  printfشود. دقت کنید که  چاپ می( را ۸2)کد اسکی  Wمعادل آن یعنی 

                   مقدار  dدر بالا دیدیم در شود.  مثبت نگاه می دار علامتصحیح به عنوان عدد  dبه  1۲خط در  .۶

های پر ارزش حذف  قانون، باید بیتبیت تبدیل شود. طبق  ۲9بیتی است. لذا ابتدا باید به  ۴۶ذخیره شده است که یک مقدار 

 است. -۸۱۸22۲۶۱2 عدد printfپس خروجی  است. -۸۱۸22۲۶۱2رسیم که معادل  می           شوند، لذا به عدد 

ذخیره شده             مقدار  eشود. در بالا گفتیم که در  دار نگاه می به عنوان عدد علامت eبه مقدار داخل  1۶در خط  .۱

 خواهد بود. -۲است. لذا خروجی  -۲این مقدار برابر با  9است. معادل مکمل 

           مقدار  f. در بالا گفتیم که در د صحیح بدون علامت نگاه کندبه عنوان عد fایم به  خواسته printfاز  1۱در خط  .۴

 خواهد بود. 9بدون علامت است. پس خروجی  9ذخیره شده است که معادل 

 :۹پاسخ سوال 

 از آنجایی که در صورت سوال قیدی برای نوع اشکال ذکر نشده است، تمام اشکالات را بررسی خواهیم کرد.

یست؛ زیرا با توجه به ادامه کد، این متغیر هیچ کجا به عنوان منفی عدد دیگری استفاده نشده مناسب ن negativeنام متغیر  .1

 ای به دور است. نویسی حرفه کند اما از برنامه است. این خطا اگرچه از کامپایل برنامه جلوگیری نمی

کند لذا  نیست. این خطا از کامپایل برنامه جلوگیری می intیک عدد  cinقدار بازگشتی است در حالیکه م  intاز نوع  xمتغیر  .9

ک نوع در متغیر نوع دیگر است پس خطای نوع داده )زیر یر یخطای زمان کامپایل است. از طرفی خطا به خاطر قرارگیری متغ

 شود.( پایل محسوب میطای زمان کاممجموعه خ

باشند ممکن  yه به تنتایجی که وابس yبه دلیل عدم مقداردهی قبلی  قبل از مقداردهی استفاده شده است. yمتغیر  2در خط  .۲

 است غلط شوند. این خطا یک خطای منطقی است که زیر مجموعه خطای زمان اجرا است.

و مشتقات آن به  Cین نام وجود ندارد. دقت شود که غیری به اایکس بزرگ( استفاده شده است در حالیکه مت) Xاز  ۸در خط  .۶

 های زمان کامپایل است. ر مجموعهاین خطا، خطای نحوی از زیکوچکی و بزرگی حروف حساس هستند. 

 .این خطای نحوی است باشد.  >>نادرست است. عملگر باید به صورت  2خط  coutجهت عملگر در  .۱

 


